

追踪皖辽问责背后

# 疫情防控防线如何失守?

5月16日,安徽省、辽宁省新冠肺炎确诊病例分别增至7例、9例,目前此轮疫情的“0号病人”仍难以明确。

同日,两省相继通报问责相关单位和个人,均提及首诊责任不落实等问题。根据通报,责令安徽六安世立医院停业整顿,对相关负责人予以处分、撤职、解聘等处理;擅自接诊发热病人的六安医师欧某某,被移交司法机关;辽宁营口李波诊所予以关停;给予辽宁省卫健委副主任、营口市副市长等人诫勉谈话;免去李红阳鲅鱼圈区副区长职务等。

问责背后有何真相?为何两地首诊责任均落实不力?“新华视点”记者深入疫情防控一线进行了独家追踪。

## 首诊责任落实不力 致防线“破口”

按照国务院联防联控机制综合组发布的《关于发挥医疗机构哨点作用做好常态化疫情防控工作的通知》要求,医务人员要做好“守门人”,发现发热等可疑病例,要详细登记相关信息,并按相关程序及时报告、收治和转运;乡镇卫生院、村卫生室、社区卫生服务中心(站)、诊所、门诊部等基层医疗卫生机构,要落实首诊负责制,严格做好发热患者的登记、留观、核酸检测等工作。

记者采访发现,本轮疫情中最先报告的3名确诊病例(张某某、李某某、吕

某),在六安、营口就诊时,因首诊负责制落实不力,均未在第一时间被“发现”。

——5月3日至5月9日,吕某曾在一影楼老板陪同下,到辽宁营口鲅鱼圈李波诊所就诊,但诊所并未按规定上报,诊所大夫、影楼老板均在后期被诊断为无症状感染者。

——张某某5月6日晚出现发热,后通过熟人关系,绕过正常的接诊程序,到六安世立医院门诊部急诊科输液治疗。直至11日,她再次来到该医院住

院治疗时,该医院才对其进行核酸检测。

其间,拥有执业医师证书的欧某某,经熟人介绍,在妻子开设的一家儿童玩具门店内,擅自给张某某做治疗。

——李某某5月5日自述身体不适,5月8日到六安市一家社区卫生服务站看病。接诊医生问她“可有发热”,她回答“不发热”,接诊医生就未量体温,随后对她进行了输液。李某某就诊时未登记真名,卫生服务站也没有接诊记录,接诊和治疗的过程都不规范。

## 多环节多“哨点”失灵 让病毒传播有可乘之机

基层反映,在过去一年多的疫情防控中,“早发现、早报告、早隔离、早治疗”“群防群控”都是经过实践检验的宝贵经验。但从本轮疫情的传播路径来看,确诊病例曾历经医院、小诊所、火车站、酒店等多个公共场所,这些环节却未做到“早发现、早报告”。

虽然在六安培训尚未结束时,张某、李某某便已出现身体不适,但均未被

“发现”。据安徽省卫健委副主任董明培介绍,截至目前,安徽省内所有感染均由六安摄影培训活动引起。记者从六安市卫健委了解到,这一培训是影楼内部进行,自5月2日开始,为期6天,每天参与培训人数约十几人。

据流行病学调查,5月8日,李某某离开六安市时已出现发热,当天她乘坐网约车前往六安火车站,顺利乘坐D3058次车

到达合肥南站,随后转乘出租车至肥西县,又顺利入住酒店。在其确诊后,当地已紧急通告寻找同车次同车厢的密切接触者等。

值得注意的是,此前河北等地发生的疫情中就曾出现过医疗机构、诊所等基层“哨点”失灵的问题,有的曾到药店买药,有的先后多次到基层诊所治疗,却未及时上报,为疫情暴发提供可乘之机。

## 筑牢防线堵漏洞 及时斩断传播链条

基层反映,此次“哨点”失灵现象值得警惕,当前疫情防控的个别环节出现麻痹大意苗头,有的未能及时对发热患者进行登记和上报,有的不严格落实预检分诊制度,有的公共场所测温“虚晃一枪”,都很容易为疫情防控造成薄弱点。

辽宁省社会科学院研究员张思宁说,目前疫情防控相关规定和举措是完备的,关键是有没有落实到位,尤其是一些

基层小诊所的防控意识和执行力有待加强。

疫情防控中,越“早发现”,意味着更早斩断传播链条。首都医科大学教授吴浩曾多次实地指导过基层疫情防控工作,他认为,要强化基层医疗机构和医务人员的“首诊负责”意识,在接诊中时刻保持警惕性,详细询问相关病情,未来可探索联网报告等长效机制。

吴浩建议,进一步加强基层核酸采样能力建设,包括在镇村卫生机构、个体诊所布设核酸采样点,培训基层采样力量,提高早、就近发现的效率。

基层认为,常态化疫情防控不能松懈,建议加强监管各环节疫情防控规定的执行情况。此外,专家们呼吁人们尽快接种疫苗,筑起安全屏障。

新华社北京5月17日电

## 安徽六安中风险地区增至6个

新华社合肥5月17日电(记者徐海涛)5月17日,记者从安徽省六安市新型冠状病毒肺炎疫情防控应急综合指挥部获悉,自5月16日起该市裕安区恒大御景湾小区3期等4个小区由低风险地区调整为中风险地区,至此该市中风险地区已增至6个。

据介绍,此次调整为中风险地区的4个小区是:六安市裕安区恒大御景湾小区3期、裕安区固镇镇财富大街大良头小区、金安区梧桐嘉苑小区、金安区清水河畔小区1期。5月14日,该市金安区浙东商贸城和裕安区百川明庭小区的疫情风险等级,已被定为中风险。

## 17日辽宁新增4例新冠肺炎确诊病例

新华社沈阳5月17日电(记者张逸飞)辽宁省卫生健康委17日19时许发布,5月17日0时至19时,辽宁省新增4例新冠肺炎确诊病例,其中沈阳市2例,营口市2例(其中1例为无症状感染者转归);新增3例境外输入无症状感染者,均为沈阳市报告。无新增治愈出院病例。

截至5月17日19时,全省累计报告确诊病例422例(含境外输入98例),治愈出院406例,死亡2例,在院治疗14例。目前,尚有11例无症状感染者在定点医院隔离治疗。

## 时评 靠“稻草人”防不住疫情

16日,安徽省六安市对裕安区有关单位和个人擅自接诊发热病人等违反首诊负责制的行为作出处理,辽宁省就营口市鲅鱼圈区疫情问责多人。流调信息显示,哨点失灵、防控失效、疏忽大意,原本严密的防控措施变成形同虚设的“稻草人”,导致了此次散发疫情,教训深刻。

针尖大的窟窿能漏过斗大的风。此前一些地方在疫情防控方面出现了麻痹大意的苗头:本该是第一战线的卫生室、社区卫生服务站、诊所等基层医疗机构没有严格落实预检分诊制度,未能及时

对发热患者登记和上报。一些公共场所扫码不验码,测温变成虚晃一枪,对是否戴口罩睁一只眼闭一只眼。

早发现、早报告、早隔离、早治疗是经过实践检验有效的疫情防控措施,也是之前取得来之不易防疫成绩的关键。有名无实的防控措施是典型的形式主义,防控之战中的“稻草人”吓不跑病毒,反而会给疫情防控带来不可预见的风险。

当前境外疫情仍在持续扩散,国内疫情防控是一场持续的大考,现在远未

结束,必须时刻绷紧这根弦。应从深处剖析此次疫情发生的原因,对相关失职岗位严肃问责、追溯失效环节,同时提升自身防控意识这个重要的精神“哨点”。

必须坚持未雨绸缪、底线思维,外防输入不松劲,内防反弹不懈怠。应更加严格地执行预检分诊、首诊负责制,提升对阳性感染人员的识别能力,实现发热或可疑人员的闭环管理,严格落实扫码、验码和测量体温等措施,确保更早发现,更高效溯源病毒,更从容应对愈加频繁的人员流动。新华社北京5月17日电

首诊责任不落实  
监管履职不力——

## 辽宁多人被问责

新华社沈阳5月16日电(记者李铮、张逸飞)辽宁省新冠肺炎疫情防控总指挥部办公室16日23时发布,营口市鲅鱼圈区近日发生聚集性新冠肺炎疫情,经有关部门和卫健执法机构调查,查明存在首诊责任不落实、监管履职不力等问题,辽宁省卫生健康委党组成员、副书记、副主任宋良伟等多人被问责。

5月14日起,辽宁省营口市鲅鱼圈区发生聚集性新冠肺炎疫情,截至16日20时,辽宁省此轮疫情已报告9例本土新冠肺炎确诊病例、6例无症状感染者。辽宁省新冠肺炎疫情防控总指挥部办公室表示,经过调查,此轮疫情存在首诊责任不落实、监管履职不力等问题。

辽宁省新冠肺炎疫情防控总指挥部办公室发布的通报称,给予辽宁省卫生健康委党组成员、副主任宋良伟诫勉谈话;给予营口市副市长金莉诫勉谈话;给予营口市卫生健康委主任王成城诫勉谈话。

对于疫情发生地营口市鲅鱼圈区,辽宁省新冠肺炎疫情防控总指挥部办公室给予鲅鱼圈区委副书记、区政府区长孟鑫诫勉谈话;给予李红阳政务记过处分,免去其鲅鱼圈区政府副区长职务;给予鲅鱼圈区卫生健康局党组书记、局长徐英超党内严重警告处分;给予鲅鱼圈区卫生健康局党组成员孙立新党内严重警告处分。有关部门对其他相关责任人也都做了相应问责处理。

另外,依据相关法律法规,有关部门已对5月3日接诊新冠肺炎确诊病例的鲅鱼圈区李波诊所予以关停,吊销李波执业证书。

## 安徽六安有关单位和个人违反首诊负责制被处理

## 停业 撤职 解聘

新华社合肥5月16日电(记者徐海涛、周畅)安徽省六安市卫生健康委员会16日发布消息,六安市疫情防控应急处置指挥部对该市裕安区有关单位和个人违反首诊负责制提出初步处理意见。其中责令六安世立医院停业整顿,对相关负责人予以处分、撤职、解聘等处理。责成裕安区对区卫健委主要负责人、分管负责人立即停职,接受进一步调查处理。责令裕安区委、区政府向六安市委、市政府作出深刻检查。

根据六安市卫健委官网发布的《关于对裕安区有关单位和个人违反首诊负责制进行调查处理的通报》,经调查,提出初步处理意见:裕安区西市街道响铃庵社区卫生服务站立即停业,由行政执法机关依法依规吊销其医疗机构执业许可证,对涉事有关人员暂停执业活动1年。

对擅自接诊发热病人张某的医师欧某某,涉嫌非法行医,移交司法机关,依法追究其法律责任。六安世立医院由行政执法机关责令立即停业整顿,涉事有关人员暂停执业活动1年。对医院主要负责人、分管负责人、负有责任的主管人员,责令医院分别予以处分、撤职、解聘等处理。对医院法人代表依法调查处理。

责成裕安区对区卫健委主要负责人、分管负责人,立即停职,接受进一步调查处理。责令裕安区政府分管负责人向区委、区政府作出深刻检查,并视调查情况作进一步处理。责令裕安区委、区政府向六安市委、市政府作出深刻检查,举一反三,加强首诊负责制落实,抓紧抓细疫情防控各项工作。责成六安市卫健委采取有力措施,指导六安世立医院现有病患的接续治疗工作。